

Editorial

Vážené čtenářky, vážení čtenáři, právě jste obdrželi první číslo newsletteru časopisu Bankovníctví. Jde o novou službu našim čtenářům. Každý týden takto získáte souhrn hlavních událostí za uplynulý týden, najdete zde vše podstatné z oblasti bankovního a finančního sektoru. Obsahem budou krátké zprávy, komentáře, přehledy, analýzy a důležitá data týkající se především bankovního sektoru a ekonomiky v ČR i v zahraničí a v širším záběru dalších sektorů finanční oblasti - pojišťovnictví, leasingu, auditu a podobně. V průběhu roku Vám tak nabídneme stále aktuální přehled událostí, novinek a ekonomických údajů z Vašeho oboru.

Newslettery budou vycházet jednou týdně a informačně pokryjí období mezi dvěma

číslly měsíčníku. Distribuovány budou prostřednictvím e-mailu ve formátu pdf, který je uživatelsky velmi jednoduchý a komfortní. Navíc - tato služba je pro naše předplatitele zdarma! Máte-li zájem dostávat newslettery časopisu Bankovníctví, pošlete nám prosím na naši redakční e-mailovou adresu <mailto:pdf.bankovnictvi@economia.cz> e-mail se svým kontaktem. O nic dalšího se již nemusíte starat.

Na závěr dovolu,te, abych vám za celou redakci popřála pevné zdraví a mnoho osobních i pracovních úspěchů v novém roce. Na další zajímavá a přínosná setkání na stránkách Bankovníctví v roce 2003 se těší

Jana Chuchvalcová,
šéfredaktorka

Chcete dostávat zdarma newsletter časopisu Bankovníctví?

Přihlaste se na e-mailové adrese

<mailto:pdf.bankovnictvi@economia.cz> !

Své názory a náměty posílejte na

<mailto:bankovnictvi@economia.cz> .

Komentář

Špatné zprávy z makroekonomiky

Konec roku je tradičně jediným obdobím, kdy si ekonomové mohou oddechnout, protože všechny podstatné ekonomické události se odkládají až na nový rok. Centrální banka obvykle nezasedá, investoři se před vánočními raději zbaví všech rizikových instrumentů a prodají cizí měny, aby je nemohlo nic překvapit v době, kdy nemají na sledování kurzů pomyšlení. Na finančním trhu se téměř neobchoduje. Byl to jen onen ospalý vánoční čas, co naštěstí zabránilo menší bouři mezi finančníky a oslabení koruny poté, co byly zveřejněny poslední údaje o zahraničním obchodu.

Zahraniční obchod za listopad totiž velmi zklamal. Zatímco ekonomové v průměru očekávali deficit ve výši "jen" 11,2 mld Kč, ve skutečnosti se schodek vyšplhal až na 17,6 mld. V říjnu si přitom země v zahraničním obchodě nevedla lépe; schodek tehdy dosáhl období 17,8 mld korun. O zhoršujícím se trendu svědčí i fakt, že deficit obchodu se zvětšuje ve všech zbožových skupinách.

Problém se zahraničním obchodem je jak na straně dovozu, tak i na straně vývozu.



Markéta Šichtařová a Vladimír Pikora, Volksbank



Importy do České republiky totiž dlouhodobě výrazně rostou (v listopadu v meziročním srovnání o 0,6%) díky silné domácí poptávce. Tato silná poptávka domácností po zboží a službách z dovozu je podporována jak vysokým růstem reálných mezd, tak i nízkými úrokovými sazbami, které

přímo vybízejí k životu na dluh, což se pak odráží v obrovském množství spotřebních úvěrů. Protože však české podniky nestačí svými výrobky domácí trh zásobovat, stále větší množství se dováží ze zahraničí. Poptávka po zahraničním zboží je pak dále podporována skutečností, že toto dovážené zboží je relativně levné díky silné koruně. A navíc před Vánočními tradičně rostou nákupy všech druhů zboží, což se pak musí odrazit i ve vysokých dovozech.

Takto vysoké dovozy však ekonomika nedokáže kompenzovat odpovídajícím vývozem. Vývozy dokonce v listopadu meziročně poklesly o velmi vysokých 9,6%. Důvodem se opět jako v minulosti stala silná koruna a nízká zahraniční poptávka po českém zboží díky ekonomickému útlumu v západní

(Pokračování na stránce 2)

Glosy

Akvizice

Crédit Agricole

Před koncem roku 2002 souhlasila Crédit Lyonnais s akvizicí ze strany Crédit Agricole. Nová banka bude mít tržní kapitalizaci přes 33 mld. EUR a bude ovládat asi 28 % francouzského bankovního trhu.

Prognóza ECB

Ekonomové ECB a národních centrálních bank předpovídají ve své pololetní projekci pro rok 2003 hospodářský růst eurozóny mezi 1,1-2,1 %. V červnu 2002 očekávali ještě růst v rozmezí 2,1-3,1 %. Míra inflace se má podle nových odhadů v roce 2003 pohybovat mezi 1,3-2,3 %. Podle ECB se v neutěšeném obrázku odráží především trvale vysoká nejistota; jde především o geopolitické napětí s možným dopadem do cen ropy, což oslabuje důvěru. Totéž platí pro vývoj na finančních trzích, slabý růst světové ekonomiky a trvajících globálních nerovnováhy. Zlepšení se má podle odborníků dostavit teprve v roce 2004: podle jejich projekce má ekonomika vzrůst o 1,9-2,9 %, inflace poklesne na 1,0-2,2 %. V jednom ze svých následných rozhovorů šéf ECB Wim Duisenberg s politováním prohlásil, že Německo již neplní roli konjunkturní lokomotivy Evropy. Důvodem je ztrnulý trh práce. Jeho vyjádření bylo neobvyklé, a to z toho důvodu, že prezident ECB obvykle nezaujímá stanovisko s situací jednotlivé země.

Celní unie

v Perském zálivu

Šest států perského zálivu sdružených v GCC se na svém summitu v katarském hlavním městě Doha dohodlo spustit od 1. ledna 2003 celní unii, o které se jednalo 15 let. Původně měla být zavedena v roce 2005, nyní ale došlo k posunu, aby bylo možné jednat s EU o dohodě o volném obchodu. Zástupci EU a GCC se mají sejít již v březnu 2003, aby zahájili příslušné rozhovory. Vzhledem k tomu, že celní unie byla uvedena v život o dva roky dříve, soustředí se nyní politici šesti států GCC na zavedení společné měny. K tomu by mělo dojít v roce 2010. Rozhodnutí vytvořit společnou měnu bude politickým, nikoliv hospodářským rozhodnutím, uvádějí přední arabští ekonomové. Pět ze šesti měn je již nyní vázáno na dolar a Kuvajť váže svůj dinár na měnový koš, ve kterém má dolar největší váhu. Tím jsou výkyvy mezi všemi měnami již po dva roky velmi malé.

ECB přehodnotí strategii

Šéf ECB Wim Duisenberg překvapivě oznámil vážně míněné nové posouzení peněžně-politické strategie ECB v první polovině roku 2003. Koncepce dvou pilířů banky se v poslední době

(Pokračování na stránce 2)

(Pokračování ze stránky 1)

Evropě. Ve skutečnosti se však do určité míry jedná při hodnocení dynamiky exportu a importu o hru s čísly. Statistika je totiž zkreslena kurzem koruny, který v první polovině roku výrazně posiloval. Pokud

bychom údaje vyjádřili v dolarech, pak dovoz vzrostl o celých 22,7% a vývoz se zvýšil také, i když o něco méně (10,3%).

Markéta Šichtařová
Vladimír Pikora
Volksbank CZ

Ekonomika

ČNB doporučila rychlé přijetí eura

Česká národní banka vyzvala vládu k reformě veřejných financí tak, aby Česká republika byla schopná přijmout společnou evropskou měnu kolem roku 2007. "Zhodnocení pozitivních efektů a možných rizik hovoří ve prospěch rychlého přistoupení České republiky k eurozóně. Proto je třeba realizovat hospodářsko-politická opatření tak, aby nebyla vyloučena možnost přistoupení k eurozóně kolem roku 2007," uvedla ČNB v návrhu strategie přistoupení k jednotné evropské měně, který zveřejnila koncem roku 2002 na svých internetových stránkách.

Dokument centrální banka zároveň předložila k projednání vládě. Konstatuje v něm, že současný výhled v oblasti fiskální politiky není s rychlým přijetím eura plně konzistentní. Vstup ČR do EU je plánován na květen roku 2004. Z procedurálního hlediska je tak při splnění maastrichtských konvergenčních kritérií prvním možným rokem přistoupení k eurozóně rok 2007, uvádí ČNB. Jednou z podmínek přijetí eura je deficit veřejných financí nepřesahující 3 % HDP. Pokud by ale vláda pokračovala ve stávající rozpočtové politice, české veřejné finance by se v roce 2006 propadly do schodku 6,6 %.

Češi platí kartami i drobné nákupy

Češi si zvykají na platební karty a stále častěji je používají i k drobným nákupům, nikoli pouze k výběru hotovosti. Banky očekávají růst počtu vydaných karet a souběžně s tím rozšiřují síť bankomatů. Letos bude tento trend pokračovat, na trhu se objeví i první čipové karty.

Počet vydaných platebních karet se v ČR neustále zvyšuje. Například Česká spořitelna očekává, že jich na počátku roku 2003 bude mít 2,5 milionu. Počet transakcí přitom meziročně vzrostl téměř o 70 % a průměrná hodnota jedné transakce činí 1100 Kč. Banky v loňském roce výrazně investovaly do rozšíření počtu bankomatů. Chtějí totiž klienty přimět k tomu, aby pro drobné výběry co nejlépe používali platební karty. Spořitelna má nejvíce bankomatů v ČR, z více než dvou tisíc bankomatů 1024. Loni otevřela 70 nových přístrojů a letos jich bude dalších 50. V loňském roce se však čimily i ostatní banky. Komerční banka zprovoznila 120 nových bankomatů a má jich asi 450, rovněž v dalších letech chce otevřít zhruba stovku ročně. Zřejmě nejvíce chce letos investovat ČSOB. Ta má nyní asi 280 přístrojů. "V příštích dvou letech bychom chtěli naši síť rozšířit zhruba ještě o 200 bankomatů, z toho tomo roce asi o 130 až 150," uvedl mluvčí Pavel Hejzlar.

Zatím asi spíše vzdálenější budoucností zůstává využití bankomatů i pro jiné účely než výběr hotovosti. Banky slibují, že by zde mělo být možné například provádět jednodušší bankovní operace jako jednorázové platební příkazy. Oproti tomu se Češi již v příštím roce dočkají čipových karet. V roce 2006 by čipem měly být vybaveny téměř všechny platební karty. ČR tak bude mít za zeměmi EU pouze mírné zpoždění. V EU by měly téměř všechny karty využívat čip na počátku roku 2005.

Banky

Klienti ČS si připlatí

Česká spořitelna zvýšila od Nového roku poplatky za využití některých služeb. Ze 4 Kč na 6 Kč vzrostla cena za použití bankomatu, výběr hotovosti na přepážkách podražil až na 45 Kč. Ostatní banky od ledna změny v sazebníku neohlásily. ČS zdražení vysvětlila tím, že ceny doposud neodrážely náklady na některé služby. Banka chce klienty přimět k tomu, aby základní bankovní operace prováděli prostřednictvím platebních karet či přímého bankovníctví. ČS má měsíčně třičtvrtě milionu hotovostních výběrů na přepážce. Loni již jednou hotovostní výběry zdražila, přístup klientů se však nezměnil. S ohledem na to, že pro starší lidi je využívání moderních technologií složitější, však některé operace pro seniory nad 65 let cenově zvýhodnila.

Poplatky za výběry z bankomatů od 1. ledna 2003 v Kč (pramen: ČTK)

Banka	vlastní bankomat	bankomat jiné banky
Česká spořitelna	6	25 + 0,5%
ČSOB	5	25
Poštovní spořitelna	5	25
Komerční banka	5	25
Raiffeisenbank	5	10
eBanka	4,90	24,90/29,90

(Pokračování na stránce 3)

(Pokračování ze stránky 1)

dostala pod křížovou palbu kritiky, protože oba pilíře vysílají rozporuplné úrokové signály. V rámci prvního pilíře analyzuje ECB měnový vývoj, pod druhým pilířem pak široké spektrum finančních a reálných indikátorů z hlediska rizik pro stabilitu.

Argentina plánuje restrukturalizaci dluhů

Argentina chce v únoru 2003 zahájit restrukturalizační jednání s privátními věřiteli, a to bez ohledu na výsledky významných jednání s MMF. Odborníci počítají s tím, že věřitelé budou muset při restrukturalizaci akceptovat odpis kolem 70 % kapitálu. Celková výše státních dluhů se odhaduje na 146 mld. USD.

ECB uvažuje o nové bankovce

Evropská centrální banka zvažuje myšlenku zavést do oběhu bankovku v nominální hodnotě jedno euro jakožto možnou cestu, jak držet na uzdě inflaci. Velkým zastáncem této iniciativy je Itálie a Řecko vzhledem k tomu, že si domácí spotřebitelé stěžují na růst cen v důsledku zavedení hotovostního eura. Němci novou měnu překřtili na "Teuro" (teuer = drahý). Podporu jedneurové bankovce signalizovalo i Rakousko a Belgie. Řada odborníků z ECB poukazuje ale na to, že emise jedneurových bankovek bude vyžadovat stažení velkého počtu mincí z oběhu a to může být drahé. Výroba bankovek je dražší - bankovka přitom vydrží v oběhu zhruba rok, zatímco mince mohou obíhat po celé roky. Mnoho spotřebitelů se domnívá, že vyšší ceny jsou důsledkem zaokrouhlování prodejců při konverzi národních měn do eura. Nicméně statistici EU trvají na tom, že výše cen nebyla zavedením společné měny dotčena.

SB snížila odhady růstu

Světová banka ve své výroční zprávě výrazně snížila svůj výhled pro světovou ekonomiku a varovala, že nervózní finanční trhy by mohly odrážet Latinskou Ameriku od rostoucího přílivu globální prosperity. Podle banky rovněž jen málo co svědčí o tom, že by mezinárodní investiční smlouvy pomohly přilákat do rozvíjejících se zemí zahraniční kapitál, který tak nutně potřebují. Banka snížila svoji předpověď pro růst světové ekonomiky pro rok 2003 o více než jeden procentní bod na 2,5 %; po růstu za rok 2002 v předpokládané výši 1,7 % je to sice mírné zlepšení, nicméně stále přetrvává řada rizik, které mohou tuto prognózu zvrátit.

Euro v Litvě

Euro se v "blízké budoucnosti" stane v Litvě vedle litasu druhým zákonným platidlem. V důsledku změněného devizového zákona mohou euro při hotovostních platbách nebo převodech používat i soukromé osoby, pokud se na tom obě strany vzájemně dohodnou. V běžné denní praxi již bylo euro akceptováno například při placení

(Pokračování na stránce 3)

(Pokračování ze stránky 2)

Dvě nová obchodní místa GE CB

Dvě rekonstruovaná obchodní místa v Písku a v Rudolfovské ulici v Českých Budějovicích otevřela v závěru roku GE Capital Bank. V Budějovicích má nyní banka dvě obchodní místa a tři bankomaty. Podle mluvčího GE Capital Bank Jana Hainze je otevření pobočky v Rudolfovské ulici součástí rekonstrukce obchodních míst, která získají jednotný architektonický styl.

„Útok“ na stavební spořitelny

Stovky lidí se jako každým rokem snaží uzavřít na poslední chvíli stavební spoření a získat tak státní příspěvek za letošní rok. V pobočkách se proto těsně před koncem roku tvořily fronty, které neřídily ani na Silvestra. Spořitelny však chování lidí znají, proto posílily personál zvýšený zájem zvládl. *„Klienty se daří odbavovat do deseti minut,”* řekla Pavla Paseková z Českomoravské stavební spořitelny. Nadprůměrnou návštěvnost obchodních míst potvrdila i Stavební spořitelna České spořitelny. *„Češi to již mají v povaze,”* konstatovala vedoucí odboru marketingu Tamara Křivková.

Příští rok se pravděpodobně rozhodne o změnách v nastavení sektoru. Ty by měly platit od roku 2004. Stát totiž nemá dost peněz na vyplácení podpor a chce omezit náklady na stavební spoření ze státního rozpočtu.

Hypotéky nezlevní jako loni

Doba prudkého zlevňování hypotečních úvěrů je zřejmě u konce. Banky se shodují, že už nemají prostor pro další pokles sazeb, přesto se však domnívají, že zájem o půjčky dále poroste. Vlastní bydlení ale i nadále zůstane nedostupné kvůli vysokým rozdílům mezi mzdami a cenami nemovitostí.

V loňském roce se naplno rozhořel konkurenční boj. Ten odstartovala již předloni Česká spořitelna se svým programem Top Bydlení a další banky ji začaly následovat. Centrální banka navíc výrazně snížila úrokové sazby, což umožnilo další pokles úroků z úvěrů. Nejnižší sazby z hypotečních úvěrů tak klesly až pod 5 %, průměrná sazba se pohybuje o více než procento výše.

Banky tak zřejmě poskytnou v roce 2002 až o polovinu více půjček než předloni. Růst by přitom měl pokračovat i letos. Například podle ředitele hypoték ČS Kamila Kosmana by celý trh mohl růst o 30-40 %. Spořitelna je v poslední době největší domácí hypoteční bankou. Od února rovněž hrozí zánik dosavadní 1% státní podpory na nové bydlení. To se projevuje především v růstu zájmu o úvěry v provincii a lednu. Banky se shodují, že rezervy jsou především ve kvalitě a rychlosti vyřízení hypotéky.

ŽB: Nižší úroky hypotečních úvěrů

Úrokové sazby hypotečních úvěrů pro fyzické osoby snížila od 1. ledna 2003 Živnobanka. *„U hypotečního úvěru Standard, za předpokladu sjednání jednoletého období platnosti úrokových podmínek, může Živnostenská banka poskytnout úrokovou sazbu od 4,10 % ročně,”* uvedl mluvčí Karel Ježek. Sazbu pro pětileté období platnosti úrokových podmínek nabízí ŽB od 5,5 %. U hypotečního úvěru Benefit pak při jednoleté platnosti úrokových podmínek lze u této banky získat peníze na úrok od 4,8 %.

Pojišťovny

ČP: Rating se stabilním výhledem

Česká pojišťovna obhájila koncem minulého roku dlouhodobý rating BBB u mezinárodní ratingové agentury Fitch. Už před měsícem přiznala ratingové hodnocení ČP známkou BBB minus (BBB-), což znamenalo zvýšení o jeden stupeň, také agentura Standard & Poor's. Rating finanční síly přesunula agentura Fitch do BBB plus (BBB+) se stabilním výhledem. *„Důvodem změny ratingu finanční síly není výkonnost České pojišťovny, ale obava z vývoje tuzemské ekonomiky, kterou v letošním roce citelně zasáhly srpnové povodně a rostoucí ceny zajistitelů,”* sdělil Ladislav Bartoniček, předseda představenstva a generální ředitel ČP. *„Tento vývoj se dal částečně očekávat, neboť už na podzim do režimu Rating Watch Negative přesunula agentura Fitch i takové špičkové společnosti, jakými jsou zajišťovny Munich Re a Swiss Re,”* dodal Bartoniček

Leasing

Leasing v roce 2002 stagnoval

Zatímco objem finančního leasingu loni stagnoval ve všech komoditách, dynamicky rostly spotřebitelské úvěry, prodeje na splátky a tzv. operativní leasing. Podobný vývoj by měl přetrvávat i letos. Ceny leasingu, které se loni ocitly na historickém minimu, by mohly podle názoru představitelů největších leasingových firem v roce 2003 mírně stoupnout.

Celkový pokles leasingu movitých předmětů činil zhruba 2 %. Trh byl negativně ovlivněn poklesem prodeje osobních vozidel, ale největší propad v nově uzavřených obchodech zaznamenaly nákladní automobily. Z finančních produktů zůstaly v popředí zájmu leasingové nabídky s pojištěním. Začaly se více prosazovat i alternativní finanční programy jako operativní leasing, full service leasing, fleet management a v neposlední řadě i spotřebitelský úvěr a splátkový prodej.

(RED, ČTK)

(Pokračování ze stránky 2)

hotelových účtů nebo na trhu. Pro bezhotovostní transakce budou v rámci bankovního sektoru připuštěny i další cizí měny. Poprvé od získání nezávislosti před dvanácti lety se tak stane zahraniční měna oficiálním platebním prostředkem země. Litevská centrální banka, která změnu zákona iniciovala, předtím před vazbou na euro varovala, protože by to podle ní ohrožovalo stabilitu litasu.

ECB připouští chybu

Evropská centrální banka nehovořila podle Wima Duisenberga dostatečně otevřeně o nárůstu cen v důsledku zavedení hotovostního eura. Banka měla být upřímnější, pak by bylo pro ECB snazší vysvětlit, že se dopady těchto cenových nárůstů na celkový cenový koš držely v mezích. ECB, Bundesbanka i Spolkový statistický úřad doposud popíraly, že by zavedení hotovostního eura mělo nějaký za zmínku stojící inflační vliv.

Rozšířené služby

ČSOB Linky 24

Od 3. ledna mají uživatelé ČSOB Linky 24 nově k dispozici možnost telefonicky zadávat výpověď svého vkladu z ČSOB Spořicího účtu. Dosud mohli ukončit úložku na této formě termínového depozita pouze písemnou instrukcí při osobní návštěvě pobočky. Občanský průkaz či pas pro identifikaci klienta ovládajícího ČSOB Spořicí účet tak po telefonu nahrazuje jeho standardní autentizaci pro službu Linka 24.

Anonymní vkladní knížky

- zůstává 23 mld. Kč

Na anonymních vkladních knížkách České spořitelny zůstává přes 23 mld. Kč. Poslední týden roku 2002 bylo denně zrušeno průměrně 17 500 knížek. Z celkového počtu 6,5 milionu anonymních vkladních knížek bylo převedeno zhruba 35 %. V oběhu zůstaly především knížky s nižšími vklady. Na anonymních vkladních knížkách bylo uloženo celkem 120 mld. Kč.

Více úvěrů v roce 2002

Loňský rok byl pro stavební spoření zlomový. Spořitelny se totiž poprvé začaly výrazně zaměřovat především na poskytování úvěrů, zatímco noví klienti nepřibývali takovým tempem jako v předchozích letech. Rovněž lze letos čekat další růst úvěrů, zároveň však zřejmě dojde k reformě celého systému, která by měla platit od roku 2004.

Lidé dosud stavební spoření využívali především jako výhodnou formu úročení úspor. Díky státnímu příspěvku a vyšším úrokům se stalo nejvýhodnějším způsobem spoření s téměř nulovým rizikem. Loni však úroky z úvěrů klesly a úvěry se staly podstatně dostupnější. Banky tak hlásí růst zájmu o stavební spoření v desítkách procent. Navíc banky začínají nabízet i úvěry, které nejsou limitovány vyšší cílové částky. Stávají se tak větším konkurentem hypotečních bank. Spořitelny navíc v posledních měsících měnily obchodní podmínky a dále zlevnily úvěry. Dosud se úročení půjček pohybovalo nad 6 %, nyní u některých tarifů kleslo pod 5 %. To je však kompenzováno poklesem úročení vkladů ze 3-4 % na aktuální 2 %.

(Pokračování na stránce 4)

(Pokračování ze stránky 3)

Glosy**Pojišťovny o vánocích**

Pojišťovny mají nahlášeno z vánočního období od motoristů vyšší počet pojistných událostí, než bývá v tomto období obvyklé. Zatím však neevoluují větší škody plynoucí z rozvodnění některých řek. Mezi svátky se zhoršilo počasí, což mělo vliv zejména na stav vozovky.

Česká pojišťovna zaznamenala zhruba 20% nárůst pojistných událostí od motoristů. Pracovníci ČP rovněž monitorují situaci týkající se zvýšené hladiny některých vodních toků v jižních a západních Čechách. Také Kooperativa a ČSOB Pojišťovna registruje vyšší počet škod kvůli zhoršenému počasí a náledí během Vánoc a Silvestra, zejména na motorových vozidlech. Hlášeny jsou majetkové škody z Budějovicka kvůli opětovným povodním, převažují škody způsobené popraskaným potrubím.

Úspory v PF rostly

Ačkoliv počet účastníků penzijního připojištění loni stagnoval, do penzijních fondů přiteklo nejvíce peněz v historii. Významně se na tomto vývoji podíleli zaměstnavatelé, kteří stále častěji přispívají na penzi svým pracovníkům. Kromě nové legislativy neočekávají penzijní fondy v tomto roce v sektoru výrazné změny. "Rok 2002 bude rokem nejvyššího růstu spravovaných prostředků v historii penzijních fondů. Do penzijních fondů přibylo dalších 11 mld. Kč a trh tedy vzrostl o pětinu na 66 mld. Kč," uvedl ředitel PF České pojišťovny Tomáš Matoušek. Pro loňský rok byly také charakteristické další fúze fondů, pokračovala koncentrace trhu. Počet penzijních fondů klesl z původních 44 na 13. Fúzi vznikl na podzim i PF Credit Suisse L&P, který má zhruba čtvrtinu trhu.

Budoucnost postavení penzijních fondů i penzijního připojištění bude závislá na novele zákona o penzijním připojištění, kterou by měla vláda projednávat na přelomu ledna a února.

KP bez licence na povinné ručení

Ministerstvo financí odejmulu Komerční pojišťovně (KP) povolení k provozování pojištění povinného ručení za provoz motorového vozidla. Rozhodnutí nabylo právní moci 18. prosince 2002. KP převedla v létě kmen téměř 380 000 pojistných smluv povinného ručení na Kooperativu. Převod pojistných smluv

neměl žádný vliv na obsah a rozsah pojištění ani na podmínky pojištění či výši pojistného. Kooperativa si nákupem pojistek upevnila postavení tuzemské dvojky za vedoucí Českou pojišťovnou. Smluv povinného ručení měla před tímto převodem zhruba milion. KP vedle prodeje části kmene Kooperativě koncem června přestala poskytovat pojištění průmyslu a podnikatelů a nadále se bude věnovat zejména životnímu pojištění. Utlumení činnosti KP souvisí s její předloňskou ztrátou přesahující 700 mil. Kč. Za tři čtvrtletí roku 2002 vykázala ztrátu 182 mil. Kč.

Leasing v roce 2003

Mezi hlavní události letošního roku bude pro leasingové společnosti patřit práce na účetním standardu pro leasing a omezení dvojí převodní daně u finančního leasingu nemovitostí. Dále půjde o zvládnutí očekávaného růstu úrokových a pojistných sazeb a další profilace leasingových firem při určitém odklonu od úverově náročného finančního leasingu. Očekává se pokračující stagnace leasingu v dopravní technice u osobních a užitkových vozidel. Ve financování strojů, zřízení a výpočetní techniky je zvyšování objemu dlouhodobým trendem a výrazně se může projevit až ve střednědobém (3-5 let) a dlouhodobém horizontu.

Pražská burza zahájila růstem

Burzou obchodované akcie první obchodní den roku 2003 rostly, když se trh opíral o výkony i loni nejziskovějších titulů Philip Morris a Komerční banka. Hlavní index PX 50 získal 0,93 % na 465 bodů a užší index PX-D 1,05 % na 1178,6 bodu. Akciový objem se po vánočním přešlapování vrátil nad průměr a stoupl na 836 mil. Kč proti 384 mil. Kč z poslední loňské obchodní seance. Philip Morris posílil podle zavíracích cen o 2,52 % na 11 432 Kč, Komerční banka zpevnila o 1,92 % na 2118 Kč a Erste Bank přidala 0,7 % na 2022 Kč. Akcie Philip Morris loni vynesly více než třetinu a kurz KB se dokonce zdvojnásobil. "Vůlné peníze jdou především do bankovních titulů, které nás mohou letos ještě překvapit," poznamenal Eduard Tesař z makléřské firmy Cyrrus.

PX 50 se loni zvedl o 16,75 % a PX-D o 9,46 %. Celkový objem obchodů s cennými papíry meziročně klesl o desetinu na loňských 1,793 bil. Kč. V předpovědích obchodníci nevyklučují další zlepšování; opakování loňského úspěchu by ale vyžadovalo oživení strádajících burz v zahraničí.

(RED, ČTK, MS, KM)

Lidé**O. Schlossberger zvolen finančním arbitrem**

Poslanecká sněmovna zvolila ve druhém kole voleb 11. prosince 2002 finančním arbitrem Otakara Schlossbergera, který je dlouholetým expertem na platební styk. Nyní pracuje v Raiffeisenbank. Dříve se této práci věnoval v Komerční bance a České spořitelně. Úřadu by se měl ujmout od 1. ledna 2003.

Nový šéf BoE

Dosavadního guvernéra Bank of England (BoE) **Edwarda George**, který odejde koncem června roku 2003 do důchodu, nahradí ve funkci dosavadní viceguvernér pro měnovou politiku **Mervyn King** (54 let). Koncem listopadu to parlamentu oznámil ministr financí Gordon Brown. Mezi centrálními bankéři a v odborných ekonomických kruzích je King mezinárodně uznávaným odborníkem. Tato ve značném předstihu oznámená výměna šéfa centrální banky – E. George bude úřadovat ještě sedm měsíců – má zajistit uklidnění v době, kdy byl G. Brown nucen připustit větší než očekávané zadlužení veřejného sektoru v letošním roce (20 mld. GBP) a nejvyšší rozpočtový deficit od svého nástupu do úřadu v roce 1997. Lze se totiž oprávněně domnívat, že King jakožto „člověk zevnitř banky“ nebude Georgovi házet klacky pod nohy po zbývající dobu jeho úřadování. Jmenování Kinga posiluje spekulace, že na ministerstvu financí narůstá skepse vůči začlenění Velké Británie do EMU před blížícím se termínem, kdy má vláda zveřejnit verdikt, zda Británie obstála v pěti ekonomických testech stanovených vládou jako podmínka pro přijetí eura. Mervyn King je považován za většího euroskeptika než další dva kandidáti na post šéfa britské centrální banky: Howard Davies, šéf úřadu pro dohled nad finančními trhy FSA a Andrew Crockett, odcházející šéf basilejské BIS.

Nový guvernér centrální banky Argentiny

Argentinský prezident Eduardo Duhalde jmenoval v prosinci novým šéfem centrální banky **Alfonsa Prat Gaye** (37 let), bývalého pracovníka investiční banky JP Morgan. Gay tak vystřídal ve funkci **Alda Pignaneliho**, který podal demisi. Pignanelimu se během jeho ani ne půlročního úřadování podařilo udržet překvapivě stabilní kurz pesu vůči dolaru. K rezignaci nakonec dospěl po měsíce trvajícím konfliktu s ministrem hospodářství Lavagnou ohledně otázky ukončení přes rok trvajících bankovních restrikcí, měnové politiky a ohledně jednání s MMF. V zásadě šlo o otázku, jakou míru nezávislosti by měla centrální banka získat. Prat Gay patrně v úřadu nezůstane déle než pět měsíců. Koncem května se vesla chopí nová vláda, která s největší pravděpodobností na post šéfa centrální banky dosadí nového člověka.

(RED, MS)

Na stránkách měsíčníku Bankovníctví č. 1/2003 najdete:

Co-brandované karty přinášejí klienty i tržby
Nad minulostí a budoucností české koruny
Investiční bankovníctví USA pod palbou

Časopis si můžete předplatit na tel.: 800 11 00 22
nebo na <http://www.economia.cz/info/ba/>

BANKOVNICTVÍ - PDF SERVIS MĚSÍČNÍKU HOSPODÁŘSKÝCH NOVIN, web: <http://bankovnictvi.ihned.cz>

Elektronická příloha časopisu Bankovníctví. Vychází jednou týdně. Kontakt na redakci: Bankovníctví, Economia, a. s., Dobrovského 25, 170 55 Praha 7

Jana Chuchvalcová, šéfredaktorka, tel.: 233 071 461, fax: 233 072 014, <mailto:jana.chuchvalcova@economia.cz>, Anna Olléová, inzerce, tel.: 233 071 781, mobil: 603 196 620, <mailto:anna.olleova@economia.cz>, Renata Němcová, sekretariát, tel.: 233 071 471, fax: 233 072 015, <mailto:renata.nemcova@economia.cz>

PŘIHLÁŠENÍ-ODHLÁŠENÍ PDF SERVISU: e-mail: pdf.bankovnictvi@economia.cz